小学食堂厨师为何凌晨划车?

静安区检察院办理一起不寻常的酒后划损车辆案

□记者 胡蝶飞 通讯员 江森

本报讯 沪上某居民区内小学食堂厨师,为何在凌晨上班途中突然手持钥 匙划坏停在两侧的车辆?近日,静安区 人民检察院老年人检察办案团队办理了 一起看似常见的酒后划损车辆案。

2022 年 11 月 29 日凌晨 3 时许,施某某手持电动车钥匙对停在某通道两侧的两辆车进行破坏。经鉴定,车损共计 6000 余元。施某某接民警电话通知后,主动至派出所接受调查,并对上述事实供认不讳,且积极赔偿被害人损失并取得了谅解。

承办检察官审阅卷宗以及查看监控后,发现案件事实并不复杂,案件起因却另有隐情。施某某系某居民区内一小学的食堂厨师,每日凌晨3时开始工作。既然案发时间处于其正常上班时间,为何其会在上班途中突然去划车呢?提审施某某时,检察官仔细询问了

整件事的来龙去脉。

原来,施某某工作的学校位于居民 小区内,学校食堂的送菜车必须途经该 小区内部通道到达学校。因小区内停车 位较为紧张,该通道两侧经常有车辆乱 停乱放。案发前,食堂运菜车曾多次因 被乱停放的车辆阻塞,无法正常通过。 施某某不得不使用平板推车,分多次用 人力将菜运至食堂。案发当天恰逢下 雨,施某某看到通道两侧又有车辆乱 停,联想到之前的遭遇,心生不满,便 对车辆进行了破坏。

检察官全面审查证据、充分了解案情来龙去脉后,认为施某某毁损车辆的行为事出有因,且目标明确,侵害对象特定,应当依法认定施某某构成故意毁坏财物罪。鉴于施某某系 60 周岁以上老年人,又是初犯、偶犯,具有自首情节,并自愿认罪认罚,已主动赔偿被害人损失,且取得谅解,社会危险性较小,最终对其作出相对不起诉决定。

案件虽然办完了,但提审时施某某的一句话一直萦绕在检察官耳畔: "在通道两侧乱停乱放情况并不是第一次发生。"施某某确实触犯了刑法,但小区内车辆乱停乱放导致通道狭窄,影响出行是案件的诱因。如果这个问题不能根治,会不会引发其他群众的不满情绪?而且该通道是学生上下学必经通道,乱停放现象是否也影响到学生的安全?有没有什么办法可以减少此类矛盾的发生?

检察官立即走访小区群众,找到涉 案小区物业公司,详细了解了小区内停 车位情况和相关管理措施。

涉案小区系老小区,随着小区车辆增多,当初小区建设时预留的停车位已经很难满足小区业主的停车需求。基于这一客观实际,检察机关向涉案小区物业公司制发了检察建议:建议对小区内现有车位和内部可停放区域进行排摸,合理规划停车位,对私加地桩锁等抢占

车位情况进行排查、清理;加强日常巡查、劝导和纠正,在学生上下学等人流量较大的时间段加大巡查频次,在关键通行路段增设禁停标识;同时开展文明停车宣传,倡导居民规范停放,完善业主及外来车辆登记,确保发现违规乱停放时能及时联系车主处理。

物业公司收到检察建议后高度重视,立即进行相应整改,并予以书面回复。为提升检察建议刚性,检察官先后两次对涉案小区进行实地回访,发现物业公司在小区通道口两侧以及学校门口增设了禁停桩,有效地保障了小区通道的通行顺畅以及学生的出行安全,减少类似案件再发可能性;同时小区私加地桩锁、摆放物品等抢占车位的情况并未再看到,也未再发现有车辆乱停乱放的情况。小区居民高兴地和检察官反馈:"这条路终于通畅了!"物业公司也表示他们会持续加强管理,坚决杜绝车辆乱停乱放。



可通讯员 黄海华

本报讯 近日,崇明区学习贯彻 习近平总书记授旗训词五周年暨 "119"消防宣传月启动仪式在崇明区 青少年活动中心隆重举行。

活动现场,崇明区消防救援支队 发布 IP 形象"鲟宝","鲟宝"是以 崇明地区保护动物"中华鲟"为设计 元素创作的拟人卡通形象。

本次启动仪式现场还表彰了在 2023 年度为崇明区消防安全工作及 消防志愿者工作作出突出贡献的集体和 个人。

据悉,崇明区消防救援支队将深度 结合崇明区乡村文化旅游节开展消防文 创展播快闪、消防宣传车巡回宣传、方 言文艺演出进社区等系列活动,沉浸式 传播消防文化、消防知识,并紧贴本区 消防工作热点、重点,开展人员密集场 所消防安全专项宣传、全民消防大学习 等活动,推动全社会关注消防、学习消 防、参与消防,不断提升本区火灾防御 能级。

业主与装修工人生分歧上演"全武行"

徐汇区司法局推进"三所联动"促成刑事和解

□记者 季张颖

本报讯 业主在装修过程中与装修工人产生严重分歧,进而引发肢体冲突,针对本起轻伤害刑事案件,长桥司法所迅速启动"三所联动"机制,最终促进刑事化解。

前段时间,家住长桥街道的陈某与 装修工人张某,就陈某家的装修工程存 在重大分歧,由此产生争吵,进而引发 肢体冲突,造成陈某多颗门牙折断,后 经司法鉴定已构成轻伤,张某将会被追 究刑事责任。

针对本起轻伤害刑事案件,长桥司 法所迅速联动辖区派出所、郭阳人民调 解工作室、恒隆律师事务所律师,一边 与双方当事人取得联系确定调解意向及 诉求,一边根据派出所移送的卷宗材料 对案件的客观事实部分进行研判,组成 调解专班,组织双方进行调解。

为稳定张某及家人的情绪,调解员 特意和律师一起与张某建立微信群,认 真倾听张某诉求,从思想、亲情教育人手,为其分析利弊关系。律师也及时跟进,向陈某说明了《中华人民共和国民法典》关于人身侵权类案件所涉及的法律规定及可能产生的赔付种类及范围。如果加害人承认罪行、悔罪致歉,赔偿损失,并取得被害人谅解,是可以不追究刑事责任的。此举显著缓解了张某的焦虑,也在调解员、律师和张某之间建立了紧密的信赖联系。

经过几天的释法明理后,张某深刻 认识到自己的错误,并诚恳希望得到谅 解,也愿意为自己的过错进行赔偿。

陈某也明确表示不追究加害人刑事 责任,签署了人民调解协议书。后经过 回访,公安机关同意被害人要求作出不 予立案的决定。

据悉, "三所联动"机制中,徐汇区对轻微刑事案件中可依法进行调解的赔偿损失、赔礼道歉等民事责任事项,由派出所委托人民调解员、律师共同参与调解,促进矛盾纠纷实质性化解。

"检察+社区+学校"守护美好青春

□记者 夏天 通讯员 胡佳瑶

本报讯 近日,黄浦区人民检察院参与"你好·青春——半淞园路街道'校社联动'未成年人青春期安全健康教育周"活动。此次安全健康教育周由半淞园路街道牵头,联合辖区内初中学校共同举办。

据悉,在安全健康教育周期间, 该院联合区精神卫生中心、半凇园路 社区卫生服务中心以及半淞园派出所等单位,聚焦法治宣传、网络安全、情绪调适等内容,为学生们送上安全健康微课堂,全方位守护美好青春。

黄浦检察院未检部门针对初中学生 正处于青春期的特点,通过真实案例, 以案释法,分别从什么是性侵害、如何 预防性侵害,以及遇到侵犯时如何自救 等方面讲解预防性侵害知识,让学生们 学会自我保护,远离性侵害。

金山公安截获40箱非法烟花爆竹

□记者 夏天 通讯员 谭佳艺

本报讯 第六届进博会安保期间, 金山公安增强"滤网屏障作用",按照 "逢车必查,逢人必核,逢疑必检"原则,严格开展入沪车辆安检、危险物品 搜查、可疑人员核查等工作。近日,民 警就在高速检查站截获 40 箱无运输许可证、车辆无运输资质的烟花爆竹。

近日,驾驶员朱某在无相关道路运输许可证的情况下,拉了一车烟花爆竹 从浙江桐庐运往上海奉贤,结果还没到 达目的地就被上海市公安局金山分局亭 枫高速检查站民警查获,并被处以行政 拘留。

"追光者加特林""飞天水母王"…… 琳琅满目的烟花爆竹塞满了整辆货车。 10月31日22时38分许,民警朱涛在亭枫高速检查站拦下一辆人沪小货车,打开车厢侧门和后尾箱门一看,里面竟然装满了烟花爆竹,危险隐患重重。经清点,共有烟花爆竹40箱。经查,驾驶员朱某没有运输烟花爆竹的相关许可证,该车也不具备安全运输烟花爆竹的资质。

目前,违法人朱某因非法运输危险物资的违法行为被公安机关处以行政拘